Exercice de type 2


[image: image1.png]Les hématies de vertébrés sont plus riches en ions K* et plus pauvres en ions Na* que le plasma dans lequel elles
baignent. Ces différences de concentrations sont maintenues grace a des protéines membranaires: les protéi-
nes-pompes «sodium-potassium » dont le fonctionnement nécessite de I’ATP.

On cherche & mettre en évidence le renouvellement de la molécule d’ATP dans les hématies humaines et de
poulet.

A partir des informations extraites de I'ensemble des documents et de vos connaissances, expliquez les méca-
nismes permettant le renouvellement de I’ATP nécessaire au fonctionnement des pompes membranaires
sodium-potassium dans les hématies humaines et de poulet.

DOCUMENT 1 \\)
Les hématies humaines sont des cellules dépourvues )\
de noyau et d’organites cellulaires. Les hématies de
poulet sont nucléées et contiennent plusieurs organi-
tes, notamment de nombreux organites du type X.

—— Organite X






[image: image2.png]DOCUMENT 2 : Données relatives aux hématies humaines

2. a. Concentration des ions Na* et K* dans les hématies avant et aprés stockage & 4 °C pendant 7 jours dans le plasma. A
basse température, le métabolisme des hématies est considérablement réduit.

Na' K+
Avant le stockage 19 136
Apres le stockage au froid 72 88

Les concentrations sont exprimées en mmol.L™

2. b. Concentrations d’ions Na* et K* dans les hématies d'abord conservées a 4 °C pendant 7 jours puis placées a 37 °C dans
un milieu ayant les mémes concentrations en ions Na* et K* que le plasma et en présence ou absence d’un métabolite.

Composition du milieu Na* K
Milieu sans glucose (37 °C) 91 64
Milieu avec glucose (37 °C) 35 126
Milieu avec pyruvate (37 °C) 92 63

Milieu avec glucose (37 °C)
+inhibiteur de la glycolyse 95 68

Milieu avec pyruvate (37 °C)
+ inhibiteur de la glycolyse 93 64

Les concentrations sont exprimées en mmol.L™" et ont été déterminées aprés 18 heures d'incubation dans le milieu.





[image: image3.png]DOCUMENT 3 : Données relatives aux hématies de poulet

Le protocole expérimental est exactement le méme que pour les hématies humaines.

3. a. Effet de la conservation au froid (métabolisme réduit)

Na* K+
Avant le stockage 18 150
Apres le stockage au froid 64 93
Les concentrations sont exprimées en mmol.L™"
3. b. Action de divers métabolites
Composition du milieu Na* K*
Milieu sans glucose (37 °C) 57 106
Milieu avec glucose (37 °C) 36 124
Milieu avec pyruvate (37 °C) 34 129
Milieu avec glucose (37 °C)
+ inhibiteur de la glycolyse 77 85
Milieu avec pyruvate (37 °C)
+ inhibiteur de la glycolyse 43 n7

Les concentrations sont exprimées en mmol.L™" et ont été déterminées aprés 18 heures d‘incubation dans le milieu.
Les hématies de poulet ont des « réserves » de glucose que n’ont pas les hématies humaines.




	
Correction 

	L’inégale répartition des ions sodium et potassium de part et d’autre de la membrane des hématies des vertébrés est maintenue par le fonctionnement de protéines de membranes. L’activité de ces pompes nécessite de l’énergie obtenue par hydrolyse de l’ATP.
On cherche à déterminer les mécanismes à l’origine de la synthèse d’ATP dans des hématies humaines et de poulet.

	Document 1

Donne les caractéristiques structurales des hématies

· Les hématies humaines ne possèdent ni noyau ni organites

· Les hématies de poulet possèdent un noyau et des organites dont l’élément X qui est une mitochondrie

	Document 2


[image: image4.png]L'inégale répartition des ions sodium et potassium de part et d’autre de la membrane des hématies des vertébrés est

maintenue par le fonctionnement de protéines membranaires. L'activité de ces pompes nécessite de I'énergie obte-
nue par hydrolyse de I’ATP.

On cherche a déterminer les mécanismes a l'origine de la synthése d’ATP dans des hématies humaines et de poulet.

Document 1

11 donne les caractéristiques structurales des hématies.
Les hématies humaines ne possédent ni noyau ni organites, les hématies de poulet possédent un noyau et des organi-
tes dont I'élément X qui est une mitochondrie reconnaissable a sa double membrane et aux crétes mitochondriales.

Document 2. a.

Les résultats obtenus avec les hématies humaines avant stockage au froid correspondent aux conditions témoins, la
concentration intracellulaire des ions K est nettement supérieure a celle des ions Na'. Cela s’explique par le fonc-
tionnement des protéines pompes en présence d’ATP.

Apres le stockage au froid, les concentrations des ions sont presque équivalentes, les pompes n’ont pas fonctionné,
il n'y a donc pas eu fabrication d’ATP.

Sachant que le froid réduit le métabolisme, on peut en conclure que celui-ci est 4 l'origine de la synthése d’ATP dans
les hématies humaines.

Document 2. b.

En comparant les deux premiéres expériences réalisées sur les hématies humaines, on constate que sans glucose, les
concentrations des ions sont presque équivalentes, les pompes ne fonctionnent pas, il n'y a donc pas fabrication
d’ATP.

En revanche, avec glucose, les pompes fonctionnent, il y a fabrication d’ATP.

La production d’ATP nécessite donc un métabolite comme le glucose.

En présence d'un milieu avec pyruvate, les résultats sont les mémes qu'en I'absence de glucose. Par conséquent,
le pyruvate n’est pas le métabolite permettant la production d’ATP.

La glycolyse, ensemble des réactions chimiques assurant I'oxydation du glucose en pyruvate, est le mécanisme pro-
ducteur d’ATP dans les hématies humaines.

Cela est confirmé par la derni¢re expérience utilisant un inhibiteur de la glycolyse.

Document 3. a.

En utilisant le méme raisonnement que dans 'exploitation du document 2. a. on peut en déduire que la production
d’ATP dans les hématies de poulet est directement liée au métabolisme.

Document 3. b.

Les expériences du document 2. b. sont appliquées chez le poulet.

Les résultats des deux premiéres expériences sont comparables. Un apport de glucose n’est donc pas indispensable &
la production d’ATP. En effet, il y a des réserves de glucose dans les hématies de poulet.

En présence de glucose mais en I'absence de glycolyse qui produit du pyruvate, il y a peu de production d’ATP donc
la glycolyse permet la formation de peu d’ATP.





	Document 3


[image: image5.png]L'inégale répartition des ions sodium et potassium de part et d’autre de la membrane des hématies des vertébrés est

maintenue par le fonctionnement de protéines membranaires. L'activité de ces pompes nécessite de I'énergie obte-
nue par hydrolyse de I’ATP.

On cherche a déterminer les mécanismes a l'origine de la synthése d’ATP dans des hématies humaines et de poulet.

Document 1

11 donne les caractéristiques structurales des hématies.
Les hématies humaines ne possédent ni noyau ni organites, les hématies de poulet possédent un noyau et des organi-
tes dont I'élément X qui est une mitochondrie reconnaissable a sa double membrane et aux crétes mitochondriales.

Document 2. a.

Les résultats obtenus avec les hématies humaines avant stockage au froid correspondent aux conditions témoins, la
concentration intracellulaire des ions K est nettement supérieure a celle des ions Na'. Cela s’explique par le fonc-
tionnement des protéines pompes en présence d’ATP.

Apres le stockage au froid, les concentrations des ions sont presque équivalentes, les pompes n’ont pas fonctionné,
il n'y a donc pas eu fabrication d’ATP.

Sachant que le froid réduit le métabolisme, on peut en conclure que celui-ci est 4 l'origine de la synthése d’ATP dans
les hématies humaines.

Document 2. b.

En comparant les deux premiéres expériences réalisées sur les hématies humaines, on constate que sans glucose, les
concentrations des ions sont presque équivalentes, les pompes ne fonctionnent pas, il n'y a donc pas fabrication
d’ATP.

En revanche, avec glucose, les pompes fonctionnent, il y a fabrication d’ATP.

La production d’ATP nécessite donc un métabolite comme le glucose.

En présence d'un milieu avec pyruvate, les résultats sont les mémes qu'en I'absence de glucose. Par conséquent,
le pyruvate n’est pas le métabolite permettant la production d’ATP.

La glycolyse, ensemble des réactions chimiques assurant I'oxydation du glucose en pyruvate, est le mécanisme pro-
ducteur d’ATP dans les hématies humaines.

Cela est confirmé par la derni¢re expérience utilisant un inhibiteur de la glycolyse.

Document 3. a.

En utilisant le méme raisonnement que dans 'exploitation du document 2. a. on peut en déduire que la production
d’ATP dans les hématies de poulet est directement liée au métabolisme.

Document 3. b.

Les expériences du document 2. b. sont appliquées chez le poulet.

Les résultats des deux premiéres expériences sont comparables. Un apport de glucose n’est donc pas indispensable &
la production d’ATP. En effet, il y a des réserves de glucose dans les hématies de poulet.

En présence de glucose mais en I'absence de glycolyse qui produit du pyruvate, il y a peu de production d’ATP donc
la glycolyse permet la formation de peu d’ATP.





[image: image6.png]En présence de pyruvate et en I'absence de glycolyse, il y a production d’ATP mais elle est inférieure a celle obtenue
en présence de pyruvate et de glycolyse.

La glycolyse est un mécanisme qui produit un peu d’ATP. C'est la dégradation du pyruvate au cours des réactions oxy-
datives de la respiration qui en produit la plus grande quantité.

Conclusion

En faisant la liaison entre les documents 1 et 2, on peut conclure que les hématies humaines ne possédent pas de
mitochondries et produisent de I’ATP grace a la glycolyse réalisée dans le cytoplasme.

En faisant la liaison entre les documents 1 et 3, on peut conclure que les hématies de poulet oxydent le glucose en
pyruvate dans le cytoplasme grace au mécanisme de glycolyse. Le pyruvate pénétre dans la mitochondrie, subit les
réactions oxydatives de la respiration qui produit I'essentiel de I’ATP.





	
[image: image7.png]En présence de pyruvate et en I'absence de glycolyse, il y a production d’ATP mais elle est inférieure a celle obtenue
en présence de pyruvate et de glycolyse.

La glycolyse est un mécanisme qui produit un peu d’ATP. C'est la dégradation du pyruvate au cours des réactions oxy-
datives de la respiration qui en produit la plus grande quantité.

Conclusion

En faisant la liaison entre les documents 1 et 2, on peut conclure que les hématies humaines ne possédent pas de
mitochondries et produisent de I’ATP grace a la glycolyse réalisée dans le cytoplasme.

En faisant la liaison entre les documents 1 et 3, on peut conclure que les hématies de poulet oxydent le glucose en
pyruvate dans le cytoplasme grace au mécanisme de glycolyse. Le pyruvate pénétre dans la mitochondrie, subit les
réactions oxydatives de la respiration qui produit I'essentiel de I’ATP.












